

乌克兰东部冲突升级 北约押注俄军不会越界

本报记者 陈小茹

5月6日,乌克兰东部战事进入第四天,乌克兰政府军和亲俄武装在斯拉维扬斯克、克拉马托尔斯克、卢甘斯克等主要城市全面交火,至少造成100人死亡,数百人受伤,4架政府军直升机被击落。更令人担忧的是,战事迅速蔓延到乌克兰南部最重要的城市敖德萨,造成当地至少42人死亡、百余人受伤。

与此同时,俄罗斯与美欧为首的北约对峙持续升温,酿成冷战结束以来东西方最大的政治、外交和军事危机。不过,北约押注集结在俄乌边境的5万俄军不会越界参战。

乌东部一夜之间成战场

乌克兰政府军与亲俄武装之间的最新战事是当地时间5日凌晨发生的。当时,约1500名乌军特种作战部队在装甲车和武装直升机的掩护下突袭斯拉维扬斯克市区。持续两个小时的战事造成至少20名亲俄武装人员死亡、多人受伤,而乌军方面因车队遭到亲俄武装的伏击而损失4名官兵。与此同时,一架米-24武装直升机在交火中被亲俄武装防空机枪击落坠地,但两名飞行员获救。这是乌克兰临时政府宣布“新一轮反恐行动”以来损失的第4架军用直升机。

身穿迷彩服赴斯拉维扬斯克前线视察的乌克兰总理亚采纽克5日强硬地说:“军事行动不会停止。”而同样在前线的乌克兰临时政府内务部长阿瓦科夫则承认,由于多年来不重视国防建设,乌军的军力较弱且补给很成问题。

目前,乌军还在克拉马托尔斯克和卢甘斯克采取军事行动。虽然先后占领了电视台等战略目标,但不久便被亲俄武装夺回,而乌军和亲俄武装在上述城市也有数十人死亡、超过百人受伤。

5日,乌克兰南部重要城市敖德萨的安全局势也急转直下。乌克兰政府支持者和亲俄派冲突造成42人死亡、过百人受伤之后,当地的亲俄力量当天发起突袭,强占当地的内政部大楼,释放了73名被羁押的亲俄人士,同时还向警察局和其他政府办公楼发起攻击,而当地警察未做抵抗。为此,乌克兰临时政府5日宣布,敖德萨警察领导层集体解职,立即组建代号为“基辅-1”的特战营。这支特战营由纯乌克兰族的老兵组成,已被部署到当地恢复秩序。

除此之外,乌克兰政府还宣布暂时关闭乌克兰大陆与克里米亚之间的边境口岸,停止两地之间的铁路、公路、民航和海上运输。乌克兰民航局还禁止所有俄罗斯航班进入乌克兰东部城市。

为防意外,乌克兰临时政府还决定在首都基辅设立路障,以防止亲俄势力在首都发起“挑衅”。

俄新增万名官兵赴边境

面对乌克兰东部的混战,俄罗斯总统发言人6日严词要求基辅临时政府立即停止用武力对付百姓,赶紧回到谈判桌政治解决当下的危机。俄外交部6日也表示,乌克兰当局在乌克兰东部的军事行动可能会导致在各被封锁城市的人道主义灾难。

与此同时,俄罗斯还发布了乌克兰白皮书,指责乌克兰临时政府如何侵犯本国公民的人权。俄罗斯政府警告说:“基辅政权和支持他的美国与欧洲要对当下的变局负责。”

除继续发表措辞激烈的声明外,俄还迅速向俄乌边境增派了1万兵力,从而让俄乌边境附近的俄军增加到5万人之众。

自乌克兰危机发生后,俄罗斯已经在边境地区集结了4万重兵,不仅储备了足够的武器弹药,还部署了野战医院、作战飞机,并频频举行军演。北约对其战备的判断是:“接到命令10个小时内就可以对乌克兰实施闪电突袭”。

北约押注俄军不会介入

急剧升温的乌克兰东部、南部战事也令其周边国家的安全局势吃紧。

乌克兰邻国摩尔多瓦政府6日宣布,边防军全部进入警备状态,其直接原因是“乌克兰不稳定”。摩尔多瓦境内有众多的俄罗斯侨民,上个月,国际上认为隶属摩尔多瓦的“德涅斯特河沿岸摩尔达维亚共和国”(注:德涅斯特河沿岸地区于1991年8月决定退出摩尔多瓦,并选举产生了“总统”,但至今未获国际社会承认)最高苏维埃主席米哈伊尔·福尔杜尔向俄罗斯国家杜马(下议院)主席谢尔盖·纳雷什金提出了希望加入俄罗斯联邦的请求。俄总统新闻秘书佩斯科夫回应称已经向总统普京报告了此事。目前,摩尔多瓦国内驻有一支俄罗斯“维和部队”。

对于仍在升级的乌克兰危机,北约组织日前重申其对成员国的安全承诺。美国欧洲司令部司令及北约盟军最高司令菲利浦·布里德洛夫上将5日宣称,尽管他相信俄军特种作战部队已经在乌克兰东部参与作战,但集结在边境线上的俄军应该不会越境直接入侵乌克兰东部地区。布里德洛夫说:“我们的侦察情报显示,边境线上的俄军没有什么异常动态,看不出即将入侵的动作。”不过,他强调俄罗斯政府和军队完全可以通过“其他方式”来达到他们的目的,无需派出庞大的军队进入乌克兰并且实施占领。

本报北京5月6日电



5月6日,在泰国首都曼谷,泰国看守总理英拉·西那瓦(前右)到达泰国宪法法院。当日,英拉前往泰国宪法法院,就涉嫌违反宪法指控为自己辩护。这一案件的判决结果将直接决定英拉政府能否继续作为看守政府存在。拉 亨祺(新华社发)

巴以和谈:世界上最棘手的谈判难脱宿命

本报记者 陈婧

5月7日,巴勒斯坦将正式成为联合国《儿童权利公约》关于儿童卷入武装冲突问题的任择议定书的签署方。在此之前的5月2日,巴勒斯坦已正式加入了5个国际条约,内容涉及禁止酷刑和种族歧视、保护妇女儿童和残疾人权利等。这是巴勒斯坦于4月1日宣布重启“入联”程序后的重要收获。

巴勒斯坦承诺暂停申请加入联合国机构,本是最新一轮巴以和谈开始的前提条件之一。另一项前提条件是,以色列必须分4批释放共104名巴以在押人员。去年7月29日,在美国的斡旋下,巴以双方达成协议,以上述条件为前提开始了新一轮的和谈进程。美国国务卿克里为此轮和谈设定了9个月的期限,希望在此期限内和谈双方能达成一个“最终协议”。

但是,随着以色列拒绝履行释放最后一批巴以在押人员的承诺,巴勒斯坦也争锋相对宣布重启申请加入联合国机构和国际公约的程序。由此,巴以双方在此轮和谈的最后一个阶段开始接连“过招”、摩擦不断。最终,此轮和谈再一次重蹈了无果而终的“宿命”。

和谈陷入难解僵局

最新一轮巴以和谈历时9个月,可大致划分为3个阶段。

第一阶段,巴以双方谈判代表展开了约20场双边会议,但是没有达成一致;第二

阶段,从2013年11月开始,巴以双方开始了由美国进行斡旋的所谓“近距离间接会谈”,此时美国方面已经放弃了最初设定的要达成一个“最终协议”的目标,转而希望达成一个“框架协议”。第三阶段,则是从今年3月开始,谈判目标仅仅变为延长和谈期限,但双方依然无法就这一目标达成一致。在此轮和谈的第三阶段,巴以双方互相“顶牛”,各不相让。

3月17日,巴方表明立场:只有以色列按照协议释放最后一批巴以在押人员,并颁布定居点“冻结令”,巴方才考虑延长和谈。“定居点”问题一直是困扰巴以关系的一道难题。目前以色列在约旦河西岸共建有近500个定居点,居住着50多万犹太人。国际社会和巴勒斯坦认为,在上述地区兴建犹太人定居点违反国际法。2010年9月巴以和谈短暂恢复后,就是由于以色列扩建定居点而再次中断。

针对巴勒斯坦提出的条件,以色列政府不依不饶,称只有在巴以同意延长和谈期限的情况下,以方才会释放最后一批巴以在押人员。事实上,以方也确实没有如约于原定的3月29日释放最后一批巴以在押人员。

作为反制措施,巴勒斯坦方面4月1日宣布,将正式重启暂停了8个月的申请加入联合国机构和国际公约的程序,并将立刻递交15个申请。对此,以方也于4月3日正式宣布,鉴于巴方采取的单方面行动,以色列将不会释放第四批巴勒斯坦囚犯。

至此,此轮和谈陷入僵局。但双方依然保持零星接触。直到4月23日,巴勒斯坦内部达成和解的消息传出。4月23日,巴勒斯坦部分据约旦河西岸和加沙地带的“巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)”和“巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)”两大派别,宣布达成协议,并表示将在5周内组建联合政府,在6个月内举行大选。

对于巴勒斯坦的内部和解,以方反应强烈。以色列方面于4月24日发表声明称,以色列不会与一个由哈马斯支持的巴勒斯坦政府进行和谈,决定中止与巴勒斯坦的和平谈判。

国务卿克里惹火上身

此轮巴以和谈失败,最伤脑筋的人可能就是美国国务卿克里了。克里原本希望推动巴以和谈作为其任内的主要“政绩”,美国总统奥巴马也很想借推动中东和平进程在美国外交史上留下“青史留名”,一如他们的前辈卡特和克林顿。

为了促成此轮和谈,克里可谓不遗余力。克里与巴勒斯坦总统阿巴斯举行了34次会谈,与内塔尼亚胡更是见了60多次。但是,克里不仅没有得到预期的结果,还差点因为说错话而惹火上身。

近日,美国媒体曝出在3月25日召开的一次闭门会议上,克里发表言论称,如果巴以和谈失败,以色列将可能发展成为一个种族隔离的国家。在美国的国内环境中,克

里的这番言论显然会被认为是“政治不正确”的,因而立刻招来一片抨击,许多犹太人团体对克里的“种族隔离”表述表示“令人震惊和深深失望”。

克里因为一句对以色列的不当言论而被群起攻之,从一个侧面反映出美国制定中东外交政策时的“阿喀琉斯之踵”——美国总统和国会议员们不得不向国内势力强大的亲以色列游说团体妥协,因为他们的势力可以影响选举结果。这也是美国难以在巴以问题上向以色列施加过压力的原因之一。

和平进程未来不容乐观

此轮和谈失败后,巴以关系的未来将何去何从?有分析认为,巴以双方的分化可能比和谈前更为严重。

以色列指责巴勒斯坦的内部和解逼停了和谈。而巴勒斯坦首席谈判代表埃雷卡特则指责以色列“从未给过和谈一丝成功的希望”。埃雷卡特在《时代》周刊撰文指出:“事实很简单,以色列拒绝真诚谈判,因为只要维持现状对以色列是有利的,以色列就不会对巴以问题的解决方案感兴趣。”

事实上,巴以双方都面临着来自其国内和国际的双重压力。以色列方面,在国内,内塔尼亚胡政府中的多名核心内阁成员,都是巴勒斯坦独立建国的激烈反对者。还有分析认为,由于和谈失败,以色列国内恐将面临第三

本报北京5月6日电

新东方 国际游学

XDF.CN — Global Study Tour —

脚步丈量寰球, 思想感知世界

我去海外游学 你去哪儿?

百余条行程涉及40多个国家和地区, 全球超过5万名学员共同选择从新东方出发!

美国名校全球青年领导才能夏训营

加拿大童子军浸泡式英语学习营

英国贵族寄宿学校英式文化体验营

欧洲音乐课堂之奥德梦幻感悟营

澳大利亚海豚岛生态与文化探索营

扫我有礼

新东方国际游学 New Oriental Global Study Tour

新东方国际游学是新东方教育科技集团旗下高端游学品牌。自2005年暑假起, 我们已带领超过5万名中国学生, 走访全球40多个教育大国和地区, 进行短期学习与游历。

400-101-0242

北京新东方国际游学网站: bjxx.xdf.cn

北京新东方国际游学报名地址: 北京市海淀区海淀中街6号新东方总部北楼三层国际游学部

西海固走出的“金牌电工”

(上接1版)到银川的头一个晚上,3个人睡在了银川火车站广场的石凳子上,正是盛夏时节,半夜被蚊子咬的满身是包的张晓炜醒了,一顿嚎啕大哭。

天亮了的生活,更惨。没有学历,不会技术的他们过着吃了不少商场的“闭门羹”,到饭店饿得慌了,只能硬着头皮去馒头铺,眼巴巴望着摊主,等一两个卖不掉的馒头。

几天以后,好不容易在一个工地找到活干的张晓炜第一次吃上了工地厨房的开水煮面,20年过去了,他至今记得那碗面的样子:面上浮着几片青菜和几根土豆丝,连油花都见不着。但他一口气吃了一整盘。养猪、端盘子、下煤矿,能挣钱的活儿张晓炜都干。在餐馆工作的那一年,他头发不理,胡子也不刮,每天早上4点起床和面,一直要干到晚上11点才能歇着,经常站在墙边,“靠着靠着就睡着了”。

“回来银川的两个朋友扛不住了,打算回家。他们劝张晓炜:‘回去吧,太苦了,坚持不下去啊。’

那天晚上,依旧被蚊子咬了一身包的张晓炜动了:明天一早就回。但天一亮,看到宽敞的床铺,闻到蒸馒头的香气,他又改了主意:“不能回,一定要坚持下去。”

“笑着也是一天,哭着也是一天。”和朋友告别后的张晓炜下定决心,“坚持下去,总会有转折点的”。

千年饿不死手艺人

一晃4年过去,张晓炜“能干的都干过了,虽然能吃饱饭了,但口袋里还空空的”。这个时候,他的脑子里冒出了一句老家最爱念叨的话:“千年饿不死手艺人。”

转折点很快到了。1997年,银川当地一个包工头开始招工,可条件却很是奇怪:一周干活5天,包吃包住还送两天的技术培训,但一分钱不给。

有人骂包工头欺负人,张晓炜却心动了。辞掉手上的工作,他一头扎进了工地。砌砖、穿线、看图纸,18岁的张晓炜“第一次感到心情愉快”,离开书本太久了,他恨不

得每天都泡在工地里学习。这个山里娃习惯了起大早,师傅走哪他就跟到哪,背背工具包,搭手接个线,师傅一开心,就传授些小技术给他,他全都记在了心里。

晚上下班了,工友们都约着一起去广场玩,只有张晓炜,一个人跑到工地拆废旧原件,搬到自己花60元租的单间里,热火朝天地干起活来。

对着配线,他拆了装,装好了再拆。师傅讲过的小窍门,张晓炜非得弄明白。熬夜也成了常事,一直要到眼睛“困到睁不开”才会休息。也因此被工友称为“张三疯”,“他们老笑我说,钱够花就行了,三天晚上窝在宿舍太傻了。可我总觉得,好不容易有这样的机会,得多学点才行。”张晓炜说。

干活时学习,吃饭时也学习,下班还学习,“张三疯”停不下来了。凭着这股“疯”劲,半年后,张晓炜已经学会了独自拉电。但他并不满足于此,为了搞清楚建筑用电的原理和线路体系,张晓炜报名参加了职业学校的业余学习班,系统学习建筑行业电气和自动化的相关知识。

学习建筑用电知识时会看工程图纸,他就又报班去学习建筑工程制图。那几年,网络视频成了他的老师,工地的工程师更是“一被他逮着就抛出一箩筐的问题”。

是全国劳模、最美青工,却是个不称职的爸爸和丈夫

2008年,张晓炜参加了人生第一场正规招聘,坐在一堆大学生中,只有初中文凭的他“紧张地掌心冒汗”。和宁夏正丰建筑工程有限公司副董事长郑国富聊起薪资,这个农民的儿子甚至完全忘记了讨价还价:“你看我值多少,你就给多少。”

那几天,公司董事长郑国富一个朋友家的电路老是出问题,十几个电工都没找出原因来,没辙了,这个朋友把最后的指望压在了郑国富身上。

郑国富一下子就想起了张晓炜这个淳朴的山里汉子。一大早就赶去的张晓炜将三层小楼所有的插座全部拆掉,每条线按

个检查。几个小时下来,他终于发现了问题:住户前几天安装液晶电视机时电线被打“伤”了,虽然没断,但线路时好时坏。

修好电路后,已经是下午4点了。张晓炜这才发现,自己头上全是土,身上的衣服也被汗水湿透,“像刚从水里捞起来一样”。

干完那天的活儿,他的月薪从1600元涨到了2400元,半年后,这个数字变成了3000元。

机会和荣誉也渐渐向他涌来。全国青年岗位能手、全国最美青工、全国劳动模范,再到前不久刚刚获得的全国五四奖章,这个初中学历的“金牌电工”书写了一个又一个记录。把这一切看在眼里的郑国富感慨:“农民兄弟也能搞技术,干得比谁都不差。”2011年,公司任命张晓炜担任工程部长,负责所有建设项目的工程技术监管。

张晓炜拍拍胸脯,“公司每一个项目的电路我都可以打包票。”但对家人,他却除了愧疚,还是愧疚。

由于平时工作繁忙,如今女儿已经9岁了,他都没带孩子出去玩过。女儿老是问他:“爸爸,你明天能陪我吗?”还没等张晓炜开口,一旁的妻子早就说:“跟你爸别说了,他就从来没个准儿。”张晓炜在一旁笑着,却不敢看妻子。答应陪妻子看电影“这么一件小事儿”,他愣是“结婚快10年都没做成”。

“我是个不称职的爸爸和丈夫。”摇摇头,张晓炜难得收起了笑容。对于大年三十都要忙着抢修电缆的他来说,“电气工程是我最热爱的事情”。

虽然已经当上了中层领导,但张晓炜每天还是奔波在各地的建筑工地上。从前年开始,在当地团组织的安排下,张晓炜参加了一系列“奋斗的青春最美丽”宣讲会,这个“技术型农民工”第一次走进了大学和企业讲堂,将“所学所悟传递给了更多的人,也让自己更有信心”。

他还带了30多个徒弟,一有工夫就和徒弟切磋技艺。这个西海固走出来的专家还有更大的愿望:把更多的农家子弟培养成高级电工。

(上接1版)今天,在对中华民族5000多年悠久文明的历史传承中,在社会主义思想500多年的历史演进中,在鸦片战争以来170多年发展历程的深刻总结中、在新中国成立60多年来的持续探索中、在改革开放以来30多年的伟大实践中,我们的道路越来越宽广、理论越来越成熟、制度越来越完善,也比历史上任何时期都更加接近中华民族伟大复兴的目标,我们更有理由坚定道路自信、理论自信、制度自信,更有理由坚定我们的价值选择。

青年兴则国兴,青年强则国强。青年兴、青年强,最重要的是精神上要“强”。广大青年要积极响应党的召唤,与人民同向,与祖国同行,用实际行动为社会主义核心价值观作出充满活力的青春诠释,在激扬青春、开拓人生、奉献社会的进程中不断书写人生华章!